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1. Вступление (естественное – искусственное)
                                 Да, с нами Бог – не там - в шатре лазурном, не за пределами бесчисленных миров,

                                 Не в злом огне и не в дыханьи бурном, и не в уснувшей памяти веков.

                                  Он здесь, теперь, средь суеты случайно, в потоке шумном жизненных тревог…

                                  Владеешь ты всерадостною тайной: бессильно зло, мы вечны; с нами – Бог!

                                                                                                                                             Владимир Соловьёв

Одна из самых привычных альтернатив в мире: полярность Естественного (сотворенного Богом) и Искусственного (содеянного человеком). Альтернатива Природы и Цивилизации перекрывает своей общностью все основные проблемы,  и созданные  этим миром,  и созидающие  при этом нас самих. Мир живет в той степени, в какой мы сами  надеемся не только на Искусственное, в чем мы не всегда сильны, но   и на Естественное - природное начало, обстраивающее нашу жизнь по великой милости Бога. 

Те же проблемы человечество испытывало, когда начинало селиться на планете земля. Сначала оно освоило все естественные ниши, подходящие для жилья – землянки, шалаши, пещеры, а потом уже стало пользоваться искусственным жильём. И то начало с избы или  юрты – ещё хранящих свою связь с природой Естества.
Естественное создано Богом с огромным резервом устойчивости, а всё Искусственное – преходяще и не  так устойчиво. Ему не хватает того совершенства, которое заложено в Божьем творении. 

Наука живет только тем, что познаёт, как все обустроено в Природе, и пытается воссоздать эти структуры на практике. Но, к сожалению, это происходит не всегда с благоприятным результатом. В особенности, что касается промышленных технологий.  

Всему Естественному дана Жизнь, облагороженная дыханием Святого духа,  Искусственному она дана лишь в той степени, в какой в таланте изобретателя присутствовала частица его собственного   Святого  Духа. 

Все было бы хорошо, но с определенного времени, а именно с эпохи Ренессанса, человека охватила гордыня, что поскольку он может творить Искусственное, как ему казалось не хуже Бога, то он возгордился и перестал считать себя Ему обязанным. Е. Боратынский писал в стихотворении: «Приметы»: 

                             Пока человек Естества не пытал горнилом, весами и мерой,



Но детски вещаньям природы внимал, ловил ее знаменья с верой;



Покуда природу любил он, она любовью ему отвечала,



О нем дружелюбной заботы полна, язык для него обретала.

                  ….

                 Но чувства презрев, он доверил уму; вдался в суету изысканий…

                  И сердце природы закрылось ему и нет на земле прорицаний!  

Эту рационалистическую гордыню, вытекающую из нелюбви к природе,  философы окрестили  адекватным термином «Антропоцентризм». В принципе это не так, ибо в центре Вселенной – Бог, а  человек занимает в ней какое-то  место, только благодаря наличию  Бога в системе Целого и в самом Человеке.  Как говорил Христос, «где есть один или двое, там и я между вами». Дыхание Святого Духа делает любую естественную систему духовной  и обеспечивает ей жизненную устойчивость. Человеческое дыхание спасает  только  его лично, а плодам его труда помогает  на  весьма ограниченный срок. 

 Гордыня антропоцентризма  губит человечество,  и будет губить дальше, пока не будет адекватно осознана её колоссальная опасность.  Прежде всего, в неустойчивости всего, что не дышит Святым Духом.

Опасность предпочтения Искусственного в сравнении с Естественным хорошо видна на примере  противопоставления городской и сельской цивилизаций. Деревня ближе к Естественному не только потому, что она создана в гуще Природы, но и потому,  что  в своих истоках  несет традицию Естественного, будучи некогда просто цепью шалашей в лесу или созданным Богом в горах пещерным городом. Благодаря этой тесной связи с Природой в деревне как разновидности  человеческого поселения больше устойчивости, чем в городском поселении.

Представьте себе, что в предстоящей глобальной катастрофе некий город будет отключен от всех сырьевых сетей: электричества, газо-, тепло- и водо- снабжения,  а также  канализации.  Жизнь в нем мгновенно прекратится, а жители побегут в деревню. Деревенский образ жизни  обладает большим резервом устойчивости, ибо без газа можно выжить на дровах, вода есть рядом в колодце, а канализация там вообще не нужна. Конечно,  будут проблемы с электричеством, но к этому можно, в конце концов, приспособиться. У города такого резерва приспособления – просто нет! Поэтому прав Э.М.Рильке : «Большие города обречены небесным карам!»
 Для выживания любой городской цивилизации решающее значение имеет уровень морали в человеческом общежитии. Где моральный уровень выше: в городе или в деревне? Любой незаинтересованный свидетель скажет, что в деревне. И это понятно, просто там выше уровень социального контроля из-за небольшого количества жителей. Мораль города анонимна, а значит и более тонка и эфемерна и мало устойчива. Каждый может проверить это сам: сколько соседей он знает в городском доме? А в деревне?
Само выживание в деревне требует большей напряженности труда, чем в городе, где можно легко почить на лаврах, если есть деньги; предаться развлечениям и благодушному  потребительству, несущему опасные   зародыши смерти для любого человека. Ибо только постоянный труд сделал из человека существо разумное. 

 Конечно, человека человеком сделал не только труд, но  и искра Бога, хранящаяся в его сердце, а  потребительство – это стремление выживать за счет Искусственного, отрекшись от дыхания Святого Духа, несущего подлинную жизнь на этой планете.  Потребительство – закономерный результат умаления роли Бога в нашей жизни, ведущей к тотальному вымиранию человечества. Удобства в современной квартире города  имеет тот же потребительский эффект.
Человек, как и  Бог,  троичен: Тело, Душа и Дух. Но, если человек начинает жить только первыми двумя сущностями, он обрекает себя на бездуховность, а в конечном итоге  и на умирание. 

Эпоха Святого Духа в жизни человечества наступила с Пятидесятницы и будет продолжаться до Второго Пришествия Христа. Импульс Жизни, хранящий в нас дыхание Святого Духа,  становится  тонкой струйкой, как только мы начинаем изменять Святому Духу в самих себе. И это  самое большое преступление по христианскому мировоззрению. 

Осознанно или неосознанно человек создаёт культ всего Искусственного, заражается «безумием собственного творчества, ведущим к закономерному возмездию  -  окончанию  Духа жизни на этой планете. 

Возмездие Творчества, а точнее – всего Искусственного грянет на нас неожиданно, когда друг за другом начнут выходить из строя все искусственные системы обеспечения жизни в городе. К сожалению, они не обладают таким запасом выживаемости, как всё Естественное. 

2. Эволюция типов поселения в России:

        2.1. Родовая община:  
Родовая община в известном смысле наследует племенную организацию древне-славянского социума. Сельские поселения вплоть до современности остались любимой формой организации жилого быта в природной России. Почему? 

Прежде всего,  потому, что создавалось не просто поселение, а именно родовая  община! И по сей день в России можно найти такие деревни, где в селе Звонаревка проживают только Звонаревы, а в селе Ивановке - Ивановы.

Село издревле было именно родовой общиной, единство фамилий - пример, хорошо иллюстрирующий эту идею. Важной особенностью сельского поселения является  его гармоническая вписанность в окружающую природу.

       «Село, значит, наше - Радово, дворов почитай два ста.

        Тому, кто его оглядывал, приятственны наши места.

        Богаты мы лесом и водью, и пастбища есть и поля,

        И по всему угодью рассыпаны тополя».

                                          (С.Есенин «Анна Снегина»)

Семья должна быть доминантой в жилом доме по древней русской традиции, а как только случилось наоборот, например,  после  поселения русского народа в советских «хрущебах», население стало вымирать. Смотри об этом прекрасное исследование Владимира  Махнача и Сергея Марочкина (См. Локальная библиография №11, стр. 5-67.)

Поэтому проблема народонаселения в России - не только этнологический вопрос, но и проблема культуры, в частности, культуры местопоселения.
Для русский родина – это, прежде всего, родная земля, это тот кусок земли, который сделал тебя человеком во всех смыслах этого слова.           
                              2.2. Малый город: русский посад
                            2.2.1. Единство  двух типов поселений: посад и деревня
Победа Православия  в России, прежде всего, в городах, объяснялась в ту пору очень просто: именно там  князьями  строились храмы и при них возникали православные приходы. Приходы в деревнях стали возникать много позднее, когда дворяне стали настолько богаты, что смогли создавать уже и   в своих  деревенских поместьях храмы. Иногда они строились и путем сбора  с населения денег на строительство. Храм, таким образом, созидался «всем миром». (Миром деревни).
Киев уже в Х1 веке был городом с почти с полтысячей храмов, что отмечали западные хронисты. Татаро-монгольское нашествие нанесло этому городу непоправимый урон, как и всей южной России, по которой,  сжигая всё  вокруг,   прокатились враги.

Городов в России в ту пору было много, не случайно же она называлась «страной городов» - Гардарикой. И соответственно много строилось храмов, поэтому Православие быстро завоевывало всю страну.

Менее всего от монгольского нашествия пострадали северные города - Новгород, Псков, Владимир, Суздаль, Вологда, Великий Устюг и другие. По мере продвижения на север «монастырской колонизации» вокруг монастырей создавались деревни, население которых исправно посещало монастырские храмы и окормлялось у монахов.

Этого требовала и экономическая и военная необходимость: монастыри должны были  создавать хлебные запасы, чтобы питать население в голодные годы  или в случае набегов врагов, когда население пряталось под монастырские стены.

Однако главной причиной роста населения в ту пору стало, как ни странно,  само татаро-монгольское нашествие, которое выгнало южное население со своих разрушенных деревень и заставило крестьян осваивать северные леса. Жители, поселяясь на них, выжигали леса, создавали пашни и строили села и деревни. Само слово «поле» происходит от глагола «палить», то  есть,  выжигать лес для ведения земледельческого хозяйства.

Благодаря татаро-монгольскому нашествию Московия оказалась скорее сельской, чем городской страной, ибо враги, завоевав города, сжигали их, а жителей уводили в полон. Отстроить потом  города было сложно, ибо у бедных тогда  князей не было на то финансовых средств. Собирать с народа было сначала нечего.
Да и сам город,  как «посад», создавался  своеобразным симбиозом  города и деревни. В русских городах не было в ту пору на улицах  «красной линии», то есть, единого фронта, по которому выстраивались городские дома. Богатые хозяева, а город застраивали прежде всего бояре,  дружинники и челядь князя, строили свои городские владения, как «усадьбы»: двор, барский дом, сельскохозяйственные угодья, дворовые постройки. Картина Саврасова «Московский дворик» дает некоторое представление о  таком типе застройки.

Этот принцип отражал единство противоположностей в русской культуре, в данном случае «единство города и деревни». Посад своей архитектурой  и типом застройки, как бы подтверждал деревню, её излюбленное единство жилого и  природного пространств.

Целостность русского поселения становилась архитектурным принципом!

Деревня, как более ранний тип  «общинного местообитания», таким способом подтверждала город и давала ему социальную и хозяйственную устойчивость на случай прихода врагов.

Ничего подобного нет в средневековых  западных городах  с узкими кривыми улочками, по которым плывет грязь и мусор, выбрасываемый из окон. Российские города были в ту пору, не в пример западным, много красивее и чище. А главное, - экологичнее - и по количеству кислорода, даваемого зеленью, и по преобладающим  в городе запахам (отсутствие вони).

На Западе, в случае нападения врагов на город, население его не защищало, а сбегало под защиту соседнего замка, где сидел «сеньор». Российские города такого замка, как правило, не имевшие, защищались до последнего солдата. Известны случаи, когда город осаждают в течение  двух лет, например  поляки, так и  не смогли взять  Сергиев Посад (Лавру) в ХУ11 веке.

Социальная устойчивость «русского посада»  передавалась социальной устойчивости всей страны. Поэтому Московия и пережила нападения татар, поляков, французов, крымцев и других врагов и  выстояла! Побеждали её только внутренние враги, типа бояр-изменников во времена Лжедимитрия.

        2.3. Большой город:  метрополия:

  Большой город (разновидность его – метрополия (столица) нельзя в полной степени назвать,  как сельское поселение,  «экологической системой с природным компонентом», ибо  самой природы в нем осталось очень мало, и она очень быстро  продолжает убывать.  Большой город – это типичная искусственная система, противопоставленная естественной, хотя бы потому, что она не носит «сотворенного Богом  характера», как   доминирующая в сельском поселении природа.

Структурные связи, сложившиеся в большом городе, и в особенности в метрополии,  и делающие его системой, носят в своей основе бездуховный характер, в отличие от природных связей, имеющих скрытую духовность деревенских жителей, хотя бы из-за того,  что природа имеет божественное происхождение,  а все урбанистические построения всегда искусственны,  созданы самим человеком.  В деревне все лично знакомы друг с другом, это даёт возможность  соблюдать  мораль, хотя бы на глазах друг друга. В большом городе бывает так, что мы не знаем соседа по квартире, пока случай нас не познакомит. Большой город – это конгломерат отдельных частиц – семей, обладающих духовностью, или начисто её лишенных.
Духовность природы тесно связана с принципом «самоорганизации», который делает саму систему  постоянно развивающейся и способной на адаптацию к меняющимся внешним условиям. Хорошо управляемый город может иметь элементы самоорганизации при условии, если в числе его управителей есть духовно развитые люди. Но нынешние управители боятся самоорганизации как огня, ибо опасаются сами  оказаться при этом  лишними.
Мы ведем это повествование в преддверии глобальной экологической катастрофы, поэтому  степень самоорганизации, позволенная властью в том или ином городе, - залог его выживания в случаях экстремума. 

Однако, управленческий аппарат в метрополии никогда не будет заинтересован в самоорганизации жителей,   ибо тогда он становится лишним в системе.  Этому столичное  чиновничество  всеми силами постарается помешать и на деле постоянно  мешает, как бы оно ни трезвонило  о противоположных усилиях по созданию «гражданского общества». Это в крови у чиновников, как в крови у них сидит болезнь коррупции. 
Если рассматривать все общество как систему, то  «столичное  поселение»  много дальше от природы, чем любое сельское поселение, сохранившее тесную связь с природой и в практическом (материальном),  и в духовном смысле.  В пользу последнего утверждения свидетельствует тот факт, что верность Православию в России в годы гонений на Церковь сохранило не «грамотное» городское население, а, прежде всего,  «неграмотная деревня».

Дети тех старушек, которые в ту пору не предали Христа,  и сейчас исправно ходят в  сельские или городские  храмы. Но верующее городское население     сейчас только   «навёрстывает упущенное».

 Именно тесные связи с природой, которая выступит нашим «врагом» в ожидаемом нами Глобальном Экокатаклизме, помогут сельскому населению выжить в этих условиях, ибо они обеспечат автономность населения в условиях краха всех ресурсных сетей, без которых город жить уже не может. Самообеспечение и самоорганизация  села  с помощью природы – залог такого выживания. У города такой возможности нет, поэтому он окажется под большим ударом, чем деревня. Он может выжить, но об этом – особый разговор.   

Природа имеет в этой ситуации как бы двойное лицо: она и губитель и спаситель (по крайней мере, в деревне) одновременно.

Какие опасности подстерегают город в чрезвычайных ситуациях?

1.Разрыв ресурсных сетей;

2.Ухудшение экологической ситуации (плохое  состояние воздуха, воды, окружающей природной среды); 

3.Климатические катастрофы;

4.Отсутствие лекарств в аптеках, которые некому будет снабжать;

5.Возможность террористических актов, актов вандализма и мародерства;

6.Неспособность городской системы к оптимальному управлению, вследствие большого числа жителей, способных впасть в панику;

7. Массовая бездуховность  и паника населения, способствующие переходу катаклизма на нерегулируемый уровень. 

                Какие есть возможности для их преодоления? Исчерпывающих возможностей нет, есть только частичные, о которых мы поговорим в другом месте.
       2.4. Экопоселение.  
Городская и сельская общины – типичные примеры традиционных экониш человека, в которых он пытается спасаться от давления природной и социально-агрессивной среды.  В обычных, неэкстремальных обстоятельствах они помогают человеку  обеспечивать  выживание  в них. Но подлинно экстремальные обстоятельства, типа «Глобальной Экокатастрофы», уже не гарантируют выживания, так как она, прежде всего, ударит по сетевой инфраструктуре любых поселений – газовым, водопроводным, канализационным  и энергетическим сетям. Представьте себе город, где все они не работают в ситуации глобального катаклизма, каково жителям будет жить в нем? Они побегут из него, как бежали жители Москвы (кто мог) из загазованной Москвы летом 2010 года.
Именно поэтому уже сейчас  на планете начинают появляться экопоселения будущего, в которых такая опасность, если не ликвидируется полностью, то, по крайней мере, предполагается и учтена в конструкции так называемых автономных экодомов, о которых мы поговорим позже.

Экопоселения будущего, состоящие их сельских экодомов, автономных и приспособленных к выживанию в экстремальных условиях, начинают понемногу появляться на просторах планеты. В России уже создан Союз экопоселений России, на сайте которого можно найти соответствующую информацию.

 Экопоселение будущего имеет три характерные черты:

1.  Создание экообщины – содружества жителей для  выживания в условиях любви и поддержки Природы;

2. Строительство автономных домов, способных противостоять напору природных катаклизмов и не  зависящих от внешних для себя ресурсных сетей;

3. Поддержки системы экологического образования и воспитания – условия выживания населения в ситуации глобальной экокатастрофы. О них  у нас будет разговор особый.  

3.  Стратегия адаптации поселений к глобальным переменам:
           3.1.  Специфика сельского поселения в экстремальный период:

Сельская популяция, как показывает  анализ,  лишена городских недостатков, если не совсем, то хотя бы частично.

Конечно,  сельское поселение не способно полностью  спасти нас  от климатической катастрофы, но, если оно в ходе её выжило, у него больше шансов, чем у городского населения  оправиться от печальных последствий.

 Разрыв ресурсных сетей для деревни важен только в плане работы электросетей, все остальное  - не так страшно. Тепло и еда в доме будет, если есть дрова и печка, канализация сельскому дому не нужна -  своя есть. Есть и свой водопровод в виде колодца прямо во дворе. Хуже будет тем, у кого артезианские скважины; электричества, чтобы работал насос, к сожалению,  некоторое время  не будет.  Поэтому этим людям необходимо срочно подготовить страховочный вариант – возможность доставать воду из скважины с помощью веревки с ведром воды или с помощью автономной электростанции, например на керосине, с помощью солнечных батарей или ветряка.
   У сельского дома есть вокруг земля, которая может поставлять сельскому населению материальные ресурсы, необходимые для выживания, пусть аскетического, но выживания в экстремальных условиях. Город таких запасов иметь не будет, ибо    в городе очень мало  продуктов, которые  можно  сохранить без холодильника, когда электричество не работает.   Сельский дом имеет свой ледник в подвале, способный выручить и в этой ситуации. 

Важнее всего для деревни оказывается в выигрыше духовный фактор. Именно крестьяне не потеряли общинного духа, традиции оказания помощи друг другу, когда сосед попадает в трудное положение. Вы заметили, что в русской деревне принято здороваться даже с незнакомыми людьми, что совершенно не типично для города. 

В дальнейшем мы расскажем о «Матрице натурального обмена», которая на селе  может служить эффективным инструментом самоорганизации жизни сельской общины в экстремальных, да и в обычных,  условиях.  

Конечно многие, из проблем,  возникших в условиях Экстремальной Ситуации, будут актуальны и в деревне, но они будут протекать там много мягче, оставив населению большой шанс для выживания. 

У сельского населения в условиях Экстремальной Ситуации есть еще одно важное преимущество перед городским населением – здоровый образ жизни. Оно не так привязано к сложившейся в городе парадигме медицины, когда все болезни лечатся только химическими лекарствами или операциями.

Упор на  лечение травами, которые в обилии (в отличие от химических лекарств) может поставлять окружающая природа,  может стать спасением в условиях, когда медицинские учреждения и аптеки перестанут работать. 

         4. Экодом, экообщина, экополис, экосознание:
	                                                          “Так век за веком. Скоро ли, Господь?

	                       Под скальпелем природы и искусства

	                       Хрипит наш дух, изнемогает плоть,

	                       Рождая орган для шестого чувства”.

                                               Н.Гумилев


             4 .1. ЭКОДОМ как технология спасения в Чрезвычайной Ситуации:

Теоретический разговор о предстоящей катастрофе сегодня невозможно вести без практического подтверждения вопроса о том, возможно ли спасение в принципе? В качестве направлений спасения мы рассматриваем два важнейших:

· создание экологического (ноосферного)  автономного сельского дома  с хомобитическим оборотом земли;

· строительство этих домов в экологических поселениях, где воссоздается иной тип социальной жизни, построенный на духовных основах Бытия с использованием Закона Единства и Гармонии,

Наиболее полные сведения об экологическом доме можно получить из книги Юрия Николаевича Лапина  «Экожилье - ключ к будущему» (Библиография № 2)

Наше последующее изложение во многом будет опираться на идеи, изложенные автором в этой книге. Как уже отмечалось, строительство экологически чистого жилья  является ответом на вопрос: «А как смягчить последствия приближающей глобальной катастрофы?»

В проект и последующее создание Экодома вносятся несколько принципиальных  новых идей, отличных от того, как сегодня  строится любая  высококачественная   «машина для жилья»:

1.  Выбор экологически чистого окружающего пространства (с учетом законов геопатологии земли) и обязательная  вписанность дома в окружающий пейзаж (по законам Фен-Шуй).

2.  Сбережение потребления энергии, опирающееся на использование автономных от городских сетей возобновляемых источников энергии: солнце, ветер, вода, аккумулирование этой энергии на будущее, и  специальную энергосберегающую конструкцию дома.

3.  Внутренние замкнутые циклы очистки воздуха, воды, мусора (сжигание без дыма) и других загрязняющих среду элементов функционирования дома во времени.

4.  Собственный экологический чистый участок земли  и свое сельхозпроизводство на нем, опирающееся на подготовку гумуса для почвы на основе очистки дома - биотуалетов, специальных технологических способов рекультивации окружающего участка земли (использование червей и т.д.).

5.  Сбережение денег на основе использование новых технологий строительства дома (опилкобетон, заливка дома, а не строительство и т.д.) и поддержания его экономного  функционирования в рабочем режиме, использование лечебных строительных материалов (типа «Геокамп»).

6.  Энергоинформационная сущность дома, делающая его независимым не только от коммунальных, но и от чисто  коммуникационных сетей, поскольку дом имеет все  самые современные средства связи с окружающим миром, опирающиеся, в том числе и на космические системы.

7.  Сбережение денег на транспорт, поскольку в доме можно жить и работать, никуда из него не выезжая.

8.  Сохранение здоровья, благодаря  направленным на это технологическим особенностям дома.

9.  Духовное богатство и духовные ориентации хозяев дома.

    Все эти вышеизложенные факторы должны быть рассмотрены отдельно, в связи с тем, что каждый из них представляет собой как огромное богатство, так и технологическую проработанность и возможность практически включаться в дело с нуля.

1.  Выбор экологически чистого окружающего пространства и вписанность дома в окружающий ландшафт:
Важнейшим условием здорового образа жизни, который должны вести хозяева будущего дома является его строительство на экологически чистом месте, удовлетворяющем следующим условиям:

· отсутствие геопатологических особенностей участка земли, выделенного для строительства;

· наличие поблизости мощного естественного очистителя природы  в лице реки, леса, озера, моря, гор  и т.д.;

· возможность создать вокруг дома еще ряд подобных домов, чтобы можно было выживать «Экологической общиной»;

· наличие на участке автономного источника воды.

Все эти аспекты важны сами по себе, но они становятся крайне важными в условиях развернувшейся экологической катастрофы, если она не приобретает характера космического катаклизма, при котором нас уже ничего не спасет. Во многом эти проблемы решаются по рекомендациям китайской технологии «Фен-Шуй», ориентированной на создание гармонических взаимоотношений дома и окружающей среды, дома и его хозяев, жителей дома между собой. О ней мы поговорим особо. 

2.  Сбережение потребления энергии: 

Для выполнения этого условия необходимыми и достаточными являются следующие требования:

· энергосберегающая специальная конструкция дома, ориентированная на характер окружающего дом климата, его разновременные особенности;

· создание автономных источников энергии, опирающихся на  возобновляемые источники энергии: энергию водопадов, солнечные батареи, ветродвигатели, тепловые аккумуляторы внутри дома, «биотуалеты» как источник тепловой энергии, аккоммуляторы энергии, накапливаемой летом, чтоб использовать ее зимой и т.д.;

· ограничение потребления энергии до размеров, минимально необходимых для выживания;

· использование получаемого при обработке мусора и других отходов газа и тепла  для отопления дома и приготовления пищи;

· подключение к местным энергосетям в качестве исключения для использования в крайнем случае.

                             3. Внутренние замкнутые циклы очистки воздуха, воды и мусора:
Создание подобных циклов предполагает  наличие  внутри дома:

· биотуалетов для превращение «отходов в доходы», а именно для получения гумуса с целью  обогащение используемой вокруг дома земли и ее рекультивации;

· замкнутых циклов очистки воды, как  для целей потребления, так и для технических целей при использовании воды внутри дома и её постоянной рекультивации;

· постоянная очистка воздуха внутри помещений с помощью вентиляторов, люстр Чижевского и других способов поддержания воздуха в допустимых санитарных пределах;

· рекультивация земли на выделенном участке с целью повышения плодородия земли и получения устойчивых хороших урожаев.
4.        Поддержание на выделенном участке высокого уровня плодородия почвы с помощью:

· гумуса, получаемого от используемых биотуалетов;

· специальных мер рекультивации почвы, опирающихся на использование земляных  червей, новых сельскохозяйственных технологий, эффективных органических удобрений и т.д.;

· сельскохозяйственного оборота растений, правильного чередования растений для поддержания высокого уровня плодородия;

· создания на выделенном участке земли открытой экосистемы, само 

     собой поддерживающей высокий уровень плодородия почвы;

· устройство собственного прудика для разведения рыб и собственной пасеки;

· хомобиотический оборот переработки отходов и активизации плодородия земли;

· использование только высоко плодородных культур для посевов;

  5. Сбережение денег как в ходе строительства, так и в ходе эксплуатации дома  путем:

· использования дешевых ресурсов строительства, опирающихся на новые энергосберегающие технологии;

· максимальной ориентации на замкнутые циклы процессов, связанных с ходом проживания в доме, превращения «отходов в доходы» и т.д.

· использования только таких способов получения энергии, которые опираются на возобновляемые ресурсы (солнце, ветер, вода, тепло самой земли т.д.;

· ограничение стихии материального потребления до аскетических размеров, достаточных для выживания;

· духовная поддержка друг друга как жителями дома, так и окружающей его общиной;

· активное участие в собственном сельскохозяйственном труде  на своём участке.

                 6.Энергоинформационная сущность экодома:

· использование всех современных технологий для поддержки коммуникации дома с окружающим пространством, включая другие страны;

· поддержка существующими медиа-технологиями творческих устремлений и коммуникативных усилий  хозяев дома;

· возможность творить не выходя из дома;

· включение в существующие духовные коммуникационные сети как способ поддержания  достойного  уровня  духовности  хозяев  дома;

· наличие достаточной энергии для поддержания информационной сущности дома;

· создание широких возможностей для творчески ориентированных хозяев дома для духовной  коммуникации  со всем миром.

                 7.Сбережение денег на транспорт, благодаря автономности дома:
· ограничение необходимости для личного общения хозяев дома с миром, благодаря широкому использованию коммуникативных сетей и  связей;

· возможное отсутствие личного автомобильного транспорта;

· гостеприимство хозяев с целью приглашать гостей в дом, а не ездить самим;

· поездки только в условиях крайней необходимости.

8.   Сохранение хозяевами здоровья, благодаря технологическим особенностям дома, включающего:

· использование максимально чистой воды, воздуха и продуктов питания;

· использование в строительстве лекарственных компонентов стен, типа «Геокамп»;

· разведение на участке лекарственных трав;

· постоянный физический труд в рамках обеспечения себя  сельхозпродукцией;

· пасеку, дающую  мед как эффективное лекарственное средство;

· переход на вегетарианский образ жизни как более гуманный и более здоровый;

· использование всех современных новых технологий в плане сохранения здоровья и минимизации химических лекарств.
          9.Духовное богатство и духовные ориентации хозяев дома:
Высокий уровень духовности является, в том числе, и гарантом и вышеупомянутого здоровья, но не только. Духовность - самый главный гарант выживания в условиях глобальной экологической катастрофы, как мы и старались это показать на протяжении всей данной книжки.



Свою книгу Юрий Лапин заканчивает так: «Маловероятно, что распространение экологического жилья за оставшееся время успеет предотвратить экологическую катастрофу, но оно, по крайней мер, может смягчить её последствия и помочь выиграть время для принятия более радикальных мер и по минимизации ущерба и выживанию.

                      Таким образом, те страны, которые раньше и дольше пойдут по пути строительства экожилья, будут при прочих равных условиях иметь больше шансов на выживание, или, точнее, меньше шансов на вымирание в предстоящей катастрофической полосе исторического развития в ХХ1 веке.  Экожилье в этот период окажется своеобразным пропуском в послекризисный мир.» (№ 2, стр. 151-152)

Мы с ним в нынешней ситуации абсолютно согласны. Жаль только, что с нами не согласны власть имущие, или хотя бы имущие деньги... Видимо, не так  печально пока обстоят дела. Как только беда припрет,  многие  быстро согласятся...

Как показывает опыт создания экологических поселений в мире , многие из них успешно разваливались под действием социальных конфликтов в общине, которая не предпринимала специальных усилий для создания особой духовной атмосферы ЕДИНСТВА И ГАРМОНИИ в поселении.

Мы предпримем далее специальное исследование этого вопроса , а сейчас только подчеркнем, что духовное развитие жителей - важная составная часть выживания в экодоме. 

4. 2. ЭКООБЩИНА – РОССИЙСКИЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ТРАДИЦИИ:

            А. Личность в общине (русский человек и малая группа)

Коллективизм, «соборное начало» всегда было для русского менталитета основным резоном для понимания положения русского человека в малой группе, то есть,  в деревенской общине. Конечно, малые группы могут строиться не по общинному, а по профессиональному признаку: рабочие, крестьяне, интеллигенция и т.д. Но главная для россиян - их родовая специфика, а она тесными узами связана с общиной, местом  их сельского выживания на земле.

Современным методом выживания в экстремальных условиях глобальной катастрофы является создание экологических общин в поселениях, созданных из автономных экологических домов с хомобиотическим оборотом земли и с использованием в хозяйственной практике многих современных ноосферных технологий, способствующих выживанию.

Наряду с использованием ноосферных технологий, о которых разговор особый, нам бы хотелось привлечь внимание читателя к методам выживания (в условиях близких к глобальной катастрофе) наших предков в российских деревнях.

«Новое - это хорошо забытое старое». Все рецепты выживания уже не раз опробовались в русской истории, остаётся только их вспомнить и использовать в новых условиях.

Почему мы считаем, что древняя российская деревня моделирует экстремальные качества  выживания  в условиях глобальной катастрофы?

Прежде всего, потому, что деревенский дом автономен и не включен в никакие энергетические сети, кроме сетей «человеческих отношений».

Нам бы хотелось в дальнейшем  просмотреть важнейшие принципы выживания в сельском доме с позиции их полезности для опыта выживания в нынешних условиях.

Мы остановимся на:

· специфике соборного труда селян;

· особенностях домашнего быта россиян;

· типах и особенностях жилого  дома в городе и в деревне;

·  особенностях организации отдыха (праздники, песни, игрища и т.д.);

· специфике организации времени  ( календарь);

· приметах и погодных наблюдениях;

· способах организации важных сторон жизни (новосельях, свадьбах, похоронах, охоте и т.д.);

· народной медицине;

· о чем пели русские девушки.

 Опыт, накопленный россиянами в это связи, бесценен, и, с нашей точки зрения, будет весьма востребован в ближайшее время.

                             Б.  «Специфика соборного труда в деревне»:
Соборная специфика сельского труда реализовалась в древности в нескольких направлениях:

· «помочь» -  помощь односельчанам во время сева или уборки урожая;

· коллективный артельный труд  в местных народных промыслах;

· организация и проведение земледельческих праздников.

Селяне в старину умели жить так, что с помощью театрализации жизни в праздниках и коллективных песнях, танцах, хороводах могли эффективно  снимать напряжение трудового дня.

Трудовой процесс всегда разбавлялся песней, имеющей и совместное организующее начало и психологический эффект снижения напряжений.

«Помочь» - это традиция в организации труда в деревне, когда народ собирался и коллективно помогал во время посевной или уборочной компании какой-то семье ( например, вдове) сообща решать трудовые проблемы.

Кроме того, каждое село имело традиционный народный промысел, который исторически на этой территории сложился. Очень редкие из них носили индивидуальный творческий характер, а чаще всего совершались артельно, опираясь на соборный, общинный дух селян.


Смысл организации, как трудового процесса, так и рекреационной деятельности  в деревне носил соборный характер, ибо было  ясно, что сообща можно то же самое сделать быстрее и удачнее.

Сообща легче было бороться с врагами - разбойниками, к примеру, или противостоять нападкам хищных зверей - волков или медведей.

Поэтому и строились города (огороженное пространство) и  села, что соборный способ решения проблем был много более эффективен, чем индивидуальный.

Это не говорит о том, что индивидуальных дел не знала деревня. Ребенка коллективно не зачнешь, тут нужен индивидуальный подход, да и обед коллективно готовить не удобно.
   Особенности организации домашнего быта 
Для домашней жизни в русской деревне характерны следующие особенности:

· хлебосольство;

· набожность, организация молельных комнат;

· определенное время для  сна и бдения;

· обязательное наличие в доме бань;

· раздельные спальни в особые благочестивые дни.

Хлебосольство - характерная черта русского менталитета, как в городе, так и в деревне. Эта особенность осталась в поговорках типа: «Хлеб да соль разбойника побеждает», «Что есть в печи, на стол мечи!» и других..

Со случайных прохожих, которым оказывался хлебосольный прием, денег никогда не брали. Хозяева традиционно обижались, если гости мало ели и пили, вплоть до того, что перед именитыми гостями вставали на колени и умоляли отведать еще чего-нибудь, хоть немножко.

Набожность - другая особенность русского семейного бытия. День начинался с коллективной молитвы, причем хозяин читал молитвы и акафисты, как правило, сам, также день и завершался. Перед любым принятием пищи были приняты обязательная молитва и её благословение старшим в доме, если нет священника.

Перед каким-то крупным делом, всегда ходили в церковь помолиться и получить на него  благословение священников.

В богатых домах создавались специальные комнаты - моленные или молельни, иногда во дворе строились часовни.

Перед опасными предприятиями, когда вопрос шел о жизни или смерти, обязательно исповедывались и причащались в храме.

Эти ритуалы укрепляли сам дух народа, его уверенность, что  година бедствий и несчастий пройдет без всяких потрясений. А таких годин в жизни русского человека было немало, как тогда, так и сегодня.


Определенное время для сна и бодрствования.
Наряду с организацией годичного круга времени по календарю, был расписан по времени и весь день. Обычно селяне вставали с восходом солнца летом, а зимой за несколько часов до него, то есть,   рано утром.

Время считалось от восхода - первый час дня и от захода - первый час ночи. Под этот график подгонялось время богослужений - вечерни и заутрени.

В этом графике четко определялось время обеда и ужина, а также время послеобеденного сна, который у русских раньше считался обязательным.
     Обязательное наличие в хозяйстве  бань.

Русские очень любили ходить в баню, потому каждый деревенский двор обязательно сопровождался постройкой бани. Бани были так распространены, ибо сама домашняя жизнь сопровождалась большим количеством возможностей для загрязнения. Калош не было, грязь со двора неслась в комнаты, поэтому была  обязательной каждодневная уборка.

Да и сам обычай париться, доставлявший  русскому человеку  особое удовольствие и наслаждение, обычно  сопровождается большим количеством разных хитростей и ухищрений, типа развешивания в парилке пряных растений, подливания в каменку ароматических масел, использования веников от различных  растений, чаще всего дуба и березы, а иногда и ели.

Парились русские подолгу, проводя в бане по несколько часов. Потом было обязательное разговление.

     Раздельные спальни в благочестивые дни

В богатых домах было принято иметь наряду с обычными (общими)   раздельные для мужей и жен спальни. Установился обычай не спать вместе  накануне Великих Праздников, в дни постов и накануне сред и пятниц, когда по православным обычаям верующие постятся.

В такие дни было принято мужу отдельно от жены по ночам вставать и тайно молиться в своей спальне перед образами. Такая молитва считалась более предпочтительной у Бога, чем дневная. То же самое делала и жена.

  В.  Особенности русского жилого дома.

Единицей жилого пространства был даже не «дом», а «двор». Дом строился не рядом с воротами, а посредине двора, а от ворот к нему вела мощеная дорога.  В городах дома строились не на «красной линии», как в Европе, а в глубине двора. Москва еще в чем-то сохранила эту структуру, а вот Петербург уже построен не по-русски, а на западный образец.

В подмосковных поселках, где полно коттеджей «новых русских» эта планировка, как правило, по сей день сохраняется.

Кроме жилого дома во дворе находились постройки другого назначения: служебные или кладовые, каретники и конюшни.

Жилые строения назывались: избами, горницами, повалушами или сенниками. Именно за избой сохранилось в дальнейшем название жилого дома.

 Горницы - это строение верхнее или «горнее», надстроенное над нижним этажом и служившее для приёма гостей.
  «Повалуша» - чаще всего была холодной кладовой, но была и жилым помещением. «Сенник» - это холодная комната, надстроенная над конюшней или амбаром и служившая летней спальней.
В богатых домах было по несколько «горниц» и «повалуш».          При каждом отдельном здании обязательно были сени, а порою и двое: передние и задние, часто теплые. Сени начинались с крыльца. В городе он делался с кувшиообразными колоннами, а также с остроконечной кровлей.

В богатых городских домах внутри двора был обязательно храм, или, на крайний случай, часовня.

У богатых людей были в домах печи с трудами, выводящими дым на улицу, БЕДНЫЕ ИЗБЫ БЫЛИ ЧАЩЕ ВСЕГО ЧЕРНЫЕ , ТО ЕСТЬ, КУРНЫЕ - БЕЗ ТРУБ.

Печи строились так, что они служили лежбищем для всего семейства, ибо зимой спали только на печи. На печью обычно строили еще «полати» для хранения разной утвари.
У избы мог существовать еще «пристенок», то есть, пристройка для разных хозяйственных нужд.

Крыльцо вело, как правило, в горницу, то есть, на второй этаж, а вход в нижний хозяйственный этаж делался под крыльцом или изнутри дома.
  Иногда крыльцо вело в сени, а пространство под сенями называлось «подсеньем». Крылец было по двое: передние и задние. В подсеньях устраивали «чуланы и коморки», иногда с окнами - светлые, иногда «темные» - без окон.

Низ дома служил для погребов, называемых «медушами», ибо там, как правило, хранился мед. Дом делился на «клети», комнаты, в них вели двери из центральных сеней.

Спальни могли пристраивать и отдельно, чтобы не мешать послеобеденному сну, который был неизменным правилом у наших предков.

 Кроме горниц отдельно могли строить еще и кухни, которые назывались «дымом», в них варили обед и пели хлеба.

В деревенских избах все было вместе, включая и скот, они тоже располагались в этих комнатах.

Окна обивались говяжьими пузырями или  слюдой, пока не научились готовить стекло.

Стены комнат были голыми и украшались только иконами.. К стенам были приделаны лавки, служившие и кроватями. В этом случае к ним приставлялись другие лавки. У богатых стены покрывались шкурами или коврами. Лавки могли быть покрыты тканями или бархатом.

До ХУ века дома строили только деревянными, а затем стали делать каменными. Низ мог быть каменным, а верх деревянным, так было полезнее для спален, которые всегда были на втором этаже.

В богатых домах, особенно царских, стены расписывались или обивались позолоченною кожей. У зажиточных граждан стены обивались досками. Позднее так стали делать и крестьяне в сельских избах.

Если двор был большим, то в нем обязательно делался сад, а уж огород существовал при каждом дворе.

На юге России избы ставились редко, ибо было мало деревьев, а чаще существовали курени или мазанки. Последние строились из веток кустарников и обмазывались глиной - отсюда название. Курени - это обширные землянки, вырытые в земле и покрытые  крышей.

                  4.3.  Экополис - перспективы гармонического социума  в условиях ЭК:
   Попытаемся проанализировать некоторые аспекты гармонического Социума на примере «русского города»:
· городской мир в России всегда был христианским миром; «двоеверие» сохранялось в основном в деревне;

· хотя  город является «краеугольным камнем цивилизации», в условиях предстоящей глобальной катастрофы шансов у него выжить много меньше , чем у автономного сельского экологического поселения, более устойчивого к любому виду «черезвычайной ситуации»;

· деление классического западного города на Асгард (мир светлых сил, реализованный в храмах), Митгард (земной мир, реализованный в городской застройке) и Утгард (подземный мир кладбищ и  бесовских сил, реализованный  в темной, подвальной жизни) не приемлемо для русского города, ибо он внутренне  стремится к светлому граду Китежу,  земной мир только  сквозь зубы допускает, а с подземным миром успешно борется, включив кладбища в ограду приходских храмов;

· в отличие от западного города, русский город спроектирован так, чтобы из него, как можно скорей, можно было вырваться на Природу, или он включал природу в самого себя (парки и скверы), старинный западный город поражает лабиринтом узких улиц, на которых двум повозкам уже трудно разъехаться;

· в отличие от стесненного западного города русский имеет усадебную застройку со своим садом - огородом и домом, стоящим в глубине двора; только Петр Первый  изменил этой традиции, построив Петербург с домами, выходящими, в отличие от Москвы, на уличную черту;

· русский город не противостоит деревне,  а является её развитием, и тут и там  ядром застройки является односемейный двор-усадьба; эта традиция начала себя утрачивать только последние два века;

· в старом русском городе все дороги ведут к храму («если нет на ней храма, то зачем такая дорога?»), в перспективе  улицы - всегда или храм или башня городских укреплений; этим она воздействовала на людей, как городская доминанта, обращенная к небесам.
· в городе, в отличие от деревни, более высокий уровень социальной стратификации: сословные страты накладываются на церковно-приходскую пространственную организацию городской структуры; деревня более социально однородна;

· русский город был «городом-садом», поскольку привычной цивилизационной дистанции от Природы, в отличие от западного города, в нем вообще  не было.

Если взять несколько  принципиально важных для нашего предмета исследования типов социальной общности «Толпа» . «Группа верующих», «Исследовательское сообщество», «Духовная община», то взаимосвязи и взаимозависимости в них будет отражать следующая схема:                                                                          Матрица №5                             
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Нам бы хотелось особо подчеркнуть, что каждый тип общности психологически  равноправен, поскольку функционально детерминирован. Нельзя сказать, что толпа - это плохо, а духовная община - хорошо. В определенной ситуации все мы вынуждены вести себя, как «толпа», а при попадании в «духовную общину» примем образцы поведения, именно  ей свойственные, если не хотим принципиально из неё выделяться.

Более того, в грядущем сообществе, которое, на наш взгляд, будет состоять большей частью из  экологических поселений, в коих будут обитать «экообщины», следует предполагать, что каждый тип социальной общности найдет себе там адекватное место и  применение. Естественно, ситуационно «адекватное».

Экообщина - это сельское поселение, в котором живут сельские жители , в основном занимающиеся сельским хозяйством. Зададимся вопросом, кто из городских  жителей поедет в нынешней ситуации жить в сельское поселение и ограничить свой тип выживания работой на земле? Это будут только потомки крестьян,  два-три поколения назад переселившиеся в город из-за невозможности в ту пору  выживать на земле.

Скорее всего, это будет старшее поколение, сохранившее еще связи с землей, готовое посвятить остатки дней своих земле и сельхозработам на ней. Вряд ли среди них будут представители молодого поколения, хотя не по причине невозможности получить образование, как раз  эта возможность будет им представлена и в деревне с помощью ИНТЕРНЕТА и дистанционного обучения.

Они не поедут скорей всего из-за ограниченных  в деревне возможностей  для получения досуга и культурного время провождения. Кто же будет работать на земле, готовя почву для выживания в случае попадания современного города в экстремальную ситуацию? Именно представители той общности, которую мы называем «Толпа». Пушкин пренебрежительно называл этот вид социальной общности «чернью». Мы не так решительны, как наш классик, ибо и в этой общности видим некий смысл, которого нет в других.

Другое дело, чтобы выжить экообщине придется пройти весь путь социального просветления от «Толпы» через «Группу верующих» и «Исследовательское сообщество», чтобы стать, в конце концов, «Духовной общиной. Иначе весь проект смысла вообще не имеет. Прежде всего потому, что, не став «Духовной общиной, жители любого экопоселения  быстро перессорятся и разбегутся.

Только духовный и творческий рост этих жителей  создаст условия для вливания в экопоселение новых граждан  из города, когда их вынудит к этому ситуация, чтобы они смогли найти в сельской общине и свой круг собеседников и место для своей личной самореализации. Все смогли найти, вне зависимости от уровня своего духовного развития!
          4.4. Экологическое сознание – эффективная стратегия адаптации:

Наиболее эффективным средством адаптации населения к приближающейся катастрофе является выработка экологическорго сознания, которое получило в этой работе несколько синонимов: 

-Духовно-инновационое сознание;

- Траснперсонологическое сознание (сознание между активными участниками обмена мыслями);

- Экологическое сознание.

- Духовно-творческое сознание и т.д.

       Вкратце сущность этого сознания можно свести к нескольким характерным чертам:

- источник сознания требует постоянной поддержки со стороны получателя: (трансперсональность);

- творческий характер (человек этого сознания не может ни быть творцом);

- экологическая ориентация (любовь к природе – основа его природной составляющей);

- это сознание ориентировано на поиск нового (инновация - характерная черта адаптации к изменениям среды);

- основные принципы этого сознания основаны на Вере в Бога;

- механизм развития сознания – диалог, включая Диалог с Богом;

- внутреннее содержание сознания крутится вокруг «Золотого сечения, оно внутренне  гармонично.

                       5. Крестьянский мир и сельская община в России:
                              5.1. Базовая структура  социальной самоорганизации России

Одной из весьма эффективно созданных в России структур социальной самоорганизации является “крестьянский мир” или сельская община. Создание ее относится еще ко времени Киевской Руси и наследует во многом структуру славянского племенного (родового) поселения. Как и любое  крупное социокультурное явление в России, община играет функциональную роль в жизни народа: это и система экономического жизнеобеспечения, и способ социальной организации сельской жизни, и механизм трансляции идущих сверху указов и распоряжений,  и основание психологической защищенности человека (члена общины) перед лицом находящегося вне ее мира.

 Мир русской сельской общины довольно хорошо изучен историками, но никто не сумел рассмотреть его как социокультурный эксперимент по уникальной самоорганизации жизни. С этой точки зрения наше обобщение носит пионерский характер.

      В полном соответствии с принятой здесь системной  методологией мы выделяем в жизни общины четыре равноправных и взаимопересекающихся аспекта:

 мифологические основания жизни (в частности, “двоеверие”);

 “нормативный образ жизни” (сочетание  христианского сознания в духе “соборности” с коллективизмом, осознанным подчинением себя общине);

 обеспечение личностного экономического творчества (“кулаки”)  на последних этапах жизни общины перед революцией (“столыпинская реформа”);

 русская сельская община в перспективе ХХ1 века.

     Проблема  “двоеверия” более подробно будет рассмотрена нами позже, поскольку наряду с онтологической стороной вопроса, которую мы хотели рассмотреть сейчас, она содержит еще и духовно-инновационный план - способность русского сознания интегрировать различные аспекты бытия, “вместить языки как родные”. В последнем случае речь пойдет о механизме совмещения языческого славянского сознания и  официальной православной ориентации России.

     Россия “жила сама и давала жить другим”. Для этого был выработан механизм духовной интеграции через “соборность менталитета”, через экономическое балансирование интересов отдельной личности и интересов общины, через возможность члену общины “уйти на заработки” в тех ситуациях, когда сельская  экономика находилась в кризисе, и т.д.

     Вместе с тем, западные наблюдатели, стоящие на позициях традиционного “европейского  индивидуализма”, рассматривают русскую способность подчиниться коллективу, как “давление” коллектива на личность, как действия в русле  мазохистского подчинения личности социальным структурам. Наверно, так тоже можно квалифицировать русскую специфику, но при этом  выпускается из виду духовно-космическая перспектива: русский  “мазохизм” всегда служит одной цели - обеспечить приоритет духовного над всеми другими социо-культурными аспектами земного  бытия. 

Она могла также принудить отдельного общинника участвовать в новом сельскохозяйственном мероприятии, например, в осушении болот, или могла запретить отдельному крестьянину вводить аграрные новшества . Она могла публично приструнить или пристыдить любого  члена общины, который нарушил  порядок. Она разрешала крестьянину получить паспорт, необходимый для проживания где-нибудь за пределами общины (внутреннее паспортное регулирование потом превратилось в советскую систему прописки) Община могла также вмешиваться во внутрисемейные отношения. Например, обладающий всей властью глава большой семьи (“большак”) мог быть смещен , если его семья не выполняла  своих обязательств ( если, например, он пропивал общую семейную собственность) (Александров В.А. Сельская община в России. (ХУП-начало Х1Х века).-М.,1976,с.294-313)

 Чтобы понять русский менталитет, необходимо посмотреть на его  взаимоисключающие друг друга качества (мазохизм - бунтарство) как “комплементарные”, то есть, дополняющие друг друга. Механизм социального контроля широты русской души, о которой Достоевский писал, что “сузить бы надо”, был найден правильный - сила коллективного мнения, соборная точка зрения всего “мира”. (Отсюда, для русского человека, “на миру и смерть красна”). Вместе с тем, как только общинное сознание стало тормозом в экономическом развитии деревни (эпоха “столыпинской реформы”), его жесткость  понемногу стала ослабляться, что сделало возможным само проведение реформы П.А. Столыпиным.

       Появление “кулаков” в деревне или купцов-староверов в городе как проявление “фактологического сознания” может быть понято только как часть общего духовного развития русского общества. Сила данного русским купцом слова была так  нравственно велика, что не требовала письменного подтверждения. И кулак в деревне не был “мироедом”, а был просто хорошим хозяином, умеющим создать экономическую базу для России. 

Когда к власти в деревне в советские времена пришли “немироеды”, они настолько развалили сельское хозяйство , что к концу ХХ века оно стало  уже “опасным” с точки зрения  состояния государственной безопасности. Сейчас мы около 65 % продуктов импортируем из-за рубежа. Если эти поставки прекратить, Россия окажется на грани вымирания, что, согласитесь,  весьма уязвимо для государства.

Найти истинное решение проблемы взаимоотношений “индивида” внутри “общины” можно лишь при условии правильного понимания динамики психологической оппозиции “Я” - “Мы”. Поскольку русская сельская община стала наследницей славянского племенного поселения, в котором этнографами отмечена неразрывная целостность, нерасчлененность  “Я” и “Мы”, элементы этой целостности полностью не смогли исчезнуть и позднее.

Одним из этапов замены этого целостного сознания (“мифологического”, по нашей терминологии) стало получение детьми Ивана фамилии “Ивановы”, а детьми Петра - “Петровы” и т.д. Фамилия маркирует личность, уже готовую осознать себя как личность, как представителей династии, неважно, что в дворянском звании это осознается более остро, чем в мужицком. Для перехода на “фактологическое” (познавательно-личностное) сознание этого еще мало, но “процесс пошел”.

Элементы нового нормативного сознания в сельской среде складывались из “обрядно-православного сознания” и того самого давления общины на личность, о котором любят писать западные аналитики.  “Я” уже здесь сформировано и противопоставлено “Мы”, хотя и подчинено последнему. Важно понимать, что в России эта подчиненность носит осознанный характер. Прямо по Гегелю “свобода как осознанная необходимость”.

Если языческое сознание не дает возможности личности выделить себя из племени, ибо последнее воспринимается как часть природы, из которой язычник выделить себя просто не в состоянии, иначе умрет, то нормативное сознание уже более расчленено. Есть уже резкое противопоставление своего “Мы” - чужому. В нем противопоставлено Добро и Зло, Тьма и Свет, “наши” и “не наши”, будь то жители другого села, “городские” или просто какие-либо “чужаки”. Если механизмом  самоорганизации в первом случае выступает “нерасчлененная целостность” сознания, то во втором -   осознанное “подчинение” своего “Я” общему “Мы”. Чтобы личность окончательно освободилась от этого подчинения, она должна получить  большую свободу, например, в экономическом плане.

Это и произошло в ходе проведения реформы Петра Столыпина. Достойно сожаления лишь то обстоятельство, что процесс экономического освобождения русского крестьянина наложился на хождение демократической  интеллигенции в “народ”. Благодаря земским школам, в которых преподавали учителя-атеисты, крестьяне-христиане понемногу стали забывать о своей истинной сущности;  в финале их вообще лишили этого звания (христиан), превратив в “колхозников”.

Нормальное течение духовного развития народа было прервано, ибо готовый воспринять личностное и творческое “фактологическое” сознание русский мужик был опять в 1917 году отброшен на задворки жестких идеологических норм, не признававших никакую свободу, а тем более свободу для “кулака”. Творческая саморегуляция жизни в России нашла выход из этого тупика, но это произошло уже в процессе Перестройки. Однако, причины кризиса сельского хозяйства в России нельзя понять вне этого процесса нарастания бездуховности. Пока  ему не будет положен предел, вряд ли мы получим отечественные продукты в России.

Путь давно уже открыт Христом: воссоединение “Я” и “Мы” через Любовь, через восстановление статуса утерянной любви к земле-матушке, воссоздание равноправной Любви в семье, и открытие равночестных эмоциональных отношений между всеми членами общины, через установление равного диалога Личности с Богом.

 Конечно, при оценке перспективы  сельской общины в  России надо иметь в виду, что вернуться к общинному сознанию прошлых лет не только невозможно, но и вредно, ибо уж фермерские хозяйства  нормативный менталитет способен раздавить очень быстро и давит, кстати сказать, - примеров тому тысячи.

         Речь скорее нужно вести о другом. Некоторые элементы общинной самоорганизации необходимо внести в “тело” государственного менталитета современной России. Только традиционная русская жертвенность ради общего дела, ради “всего мира” способна помочь обуздать разгул преступности в стране, хотя мы отнюдь не склонны видеть всю ситуацию только в черном цвете. Все элементы творчества, присутствующие в мафиозном способе организации русского капитала, не могут быть отброшены под предлогом, что так поступают только мафиози. Просто Большая мафия - государство не хочет поделиться награбленным с региональными мафиями, но за ними практически стоит все периферийное население России. Стоит  еще очень подумать, какими интересами необходимо при этом поступаться: интересами Центра или интересами всего народа.

Центральная проблема, которую предстоит решить на этом пути России, - проблема соединения талантливой личности и “соборности”. Мы знаем много примеров, когда коллектив, если он не “духовная община”, а “толпа”, творческую личность подавляет. Работает механизм “зависти”: “Чем же  он лучше нас?” Отказ от общинной нивелировки представляет самую сложную проблему соединения “Коллективизма” и возможностей для творческого роста Личности в коллективе. О путях решения этой проблемы речь  еще пойдет. 

                                                     2.     Особенности крестьянского менталитета:
Психология русского крестьянина была выработана веками проживания в сельской местности среди  северной природы, на предсказание поведения  которой  всегда с большим трудом можно было положиться. Особенность этой психологии следующие:
 надежда на русский «авось», ведь природа никогда не позволяет планировать надолго;

  могучая способность на краткое и эффективное усилие, поскольку краткое лето и в августе во время уборки солнечная погода стоит недолго;

 нежелание болтать лучше сделать, ибо  молчание есть способ приближения к Богу;

 самоуглубленность и по причине изолированных мест проживания в небольшом хуторе или в малой деревне (погост, сельцо, поселок, займище, починки);

 общинный дух, соборность и коллективизм, склонность наиболее трудные дела решать «всем миром», «артельно»;

 замкнутость, осторожность, смирение, «неудача для будущего плодотворнее, чем успех»;

 отсюда привычка смотреть в прошлое, «русский мужик задним умом крепок»;

 православное смирение - «легче сделать великое дело, чем освоиться с мыслью о своем величии»;

 «кривые дорожки ближе к цели», предпочтенье «узкого пути»;

 «долго смеяться - к слезам»;

 «вера делом творится, а не словом»;

 «на образ глянешь, свят не станешь»;

 «если скажешь неправду, типун на языке вскочит»;

 «задумал дело, никому не говори, иначе может не получиться».

       Наше внимание привлекла книга  высказываний иностранцев в течение  Х - ХХ веков об особенностях русских  («Россия - это сама жизнь». Свидетельства иностранных путешественников, дипломатов, мыслителей, политиков о нашей Родине» - М., «СканРус» , 1999 г.). Посчитав цитаты, выясняется, что они наиболее частыми чертами характера русских мужиков считают:

 БЛАГОЧЕСТИЕ - 11 цитат;

 ЛЮБОВЬ К ЦАРЮ И ОТЕЧЕСТВУ - 23 цитаты;

 ГОСТЕПРИИМСТВО, ХЛЕБОСОЛЬСТВО, ЩЕДРОСТЬ -  20 цитат;

 ОСТОРОЖНОСТЬ, НАЦИОНАЛЬНОЕ ДОСТОИНСТВО -  20 цитат;

 ДОБРОТА , МИЛОСЕРДИЕ , ИСКРЕННОСТЬ -  19 цитат;

 ТРУДОЛЮБИЕ, ДОБРОСОВЕСТНОСТЬ, ДАРОВИТОСТЬ - 17 цитат;

 ТЕРПЕНИЕ, ВЫНОСЛИВОСТЬ, ПРОСТОТА -  20 цитат;

ХРАБРОСТЬ, СТОЙКОСТЬ В БОЮ - 23 цитаты.
 Эти цифры сами по себе говорят о важности тех или иных национальных приоритетов.
                         6.Городской мир: сословная организация: 
6.1.Купечество и мещанство                 

Сравнительные характеристики четырех разновидностей городского сословия приведены в матрице №

                                                                                                                         Матрица №17:

	СУБКУЛЬТУРЫ
	Воровской мир
	Чиновнический 

              мир
	Военно-служилое 

сословие
	Купечество

	Пространство 

(«топос»)
	Тайный “топос”
	Городское

пространство 
	Поле битвы, 

военный лагерь
	 Рынок, торговые 

ряды

	Время

(«Хронос»)
	“Дело” /”идти на 

дело”/
	Время службы
	Военная страда
	Время торговли

	Субъекты
	“Пахан” - члены

 Шайки
	Начальство- 

подчиненные
	Офицер - солдаты,

генералитет
	Купцы, приказчики,

служки

	Цели субъектов
	Материальные

 блага, воровская

 доблесть, риск
	Служение,

коррупция, 

поддержание власти
	Защита родины, 

воинская доблесть
	Распродажа 

товаров,

личная выгода

	Механизм 

Вхождения 
	Ритуал приема

 в шайку
	Блат , рекомендации
	Принятие воинской

 присяги
	Наличие 

первоначальных

средств

	Язык и культура
	Воровское “арго”

 и жизнь вне закона
	 Бюрократический

Жаргон
	Армейский жаргон

 и понятия о чести
	Купеческий жаргон,

торговая  культура

	Социальная 

маркированность

 
	Татуировки
	 Мундир и награды
	Армейский мундир,

 знаки отличия
	Богатая одежда

	Личностные 

характеристики
	Отчаянность
	Корпоративная 

солидарность
	Храбрость
	Меркантильность


   Что же  объединяет все эти четыре типа субкультур? Прежде всего,  пространство города! Пусть для военно-служилого сословия  место его действий - поле битвы  или военный лагерь, все-таки основное место расквартирования  этого сословия - город, а не деревня.  Вспомним, как это у  М. Лермонтова в «Тамбовской казначейше»:
              «Вдруг встрепенулся круг дворянский - губернских дев нельзя узнать:
              Пришло известье: «Полк  уланский в Тамбове будет зимовать!»
              «Уланы, ах, такие хваты! Полковник, верно, неженатый,
              А уж бригадный генерал, конечно, даст блестящий бал!»

        Но что же  их разъединяет? Очень многое:
А) непересекающееся время действия;
Купечество из  всех сословий  самое раннее, как следует из утреннего описания Петербурга у Пушкина: «Встает купец,  идет разносчик, на биржу тянется извозчик». За ними следует чиновничество, а потом военно-служилое сословие, время которого зависело от специфики ситуации. Ну а время «воровского мира» - вообще ночное.

Б) специфическая для каждого сословия социальная маркированность;

Для каждого сословия свойственен свой способ маркированности и одежды и знаков отличия:  ордена, военный (с погонами) или чиновничий мундир, пестрая одежда купца: в старину это - атласная поддевка и плисовые штаны да кожаные сапоги. Только воры одевались так, чтобы маркированности не было никакой. Могли выдать себя за любого.

В) основные личностные характеристики;
Ворам свойственна отчаянность: им и чужая жизнь - копейка и своей не жалко, для чиновничества характерна  корпоративная солидарность, военным - храбрость и трепетное отношение к своей чести, купцы отличаются меркантильностью, деловитостью и разворотливостью в делах. Если они православные, то для них важно  хранить данное слово, иначе с ними никто не будет иметь дела.
Г) Прежде всего - уникальные  язык и культура!             

Именно последние делали каждое сословие специфической субкультурой, настолько обладающей «лица не общим выраженьем», что  представителю другого сословия мимикрировать под несвойственный для себя страт было бы  в древности весьма трудно. Это сейчас, когда общая массовая культура делает нас всех в чем-то друг на друга очень похожими , такая мимикрия не составляет особой сложности, хотя есть и исключения. Невоенному трудно изобразить из себя военного, даже если ты надел военный мундир. Человеку, не обладающему воровской культурой, знанием «арго» и наличием татуировок, трудно выдать себя за вора. 

              О специфике воровского языка напоминает песня:

               «Здравствуя, моя Мурка, в кожаной тужурке,

                Здравствуй, моя Мурка, и прощай! 

                Ты зашухарила  всю  нашу малину,

                А теперь за это  отвечай!»  

Если ты не вор, то знать, что такое «зашухарить малину», тебе было совершенно не обязательно, пока в ХХ веке этот воровское арго с помощью СМИ не стало общеизвестным. Но об этом мы поговорим позднее, когда будем вести речь о десакрализации культуры и нарастающей дисфункциональности российских субкультур. 

 Ход  динамики  российских субкультур прослежен в матрице № 18:
                                                                                                                                                                    Матрица №18:
	СУБКУЛЬТУРЫ
	Киевская Русь
	Московское царство
	Петербургская

империя
	Постсоветская Русь

	Военное сословие
	Доминирует
	Второе по значимости
	Второе по

значимости
	Обладает низким

социальным 

статусом 

	Чиновничий 

Мир
	Ничтожно мал
	Набирает силу
	Доминирует
	Первый  по значимости

	Купечество и сфера обслуги
	Набирает силу
	Доминирует
	Имеет большой

вес
	Имеет большой вес

	Воровской мир
	Неизвестен
	Ничтожно мал
	Набирает силу
	Анонимно доминирует


                          6.2. Судьба класса промышленников;

                       1. “Свободный рынок” и “общинно-рыночная форма хозяйствования”


Как бы мы  ни выпячивали сельскохозяйственную доминанту в развитии России, понятно, что в её истории важнее дополнительность “города” и “деревни”, а не стремление одной из них перетянуть “одьяло на себя”. Эта идея является банальной в глазах тринитарной логики, первенство которой для современного типа сознания мы постоянно проповедуем. Но хотелось бы, чтобы читателю был ясен наш акцент: Равновесие “города” и “деревни” в России долгое время  было смещено в сторону деревни, а после Инновационного Перехода будет смещено окончательно и бесповоротно!


Суть России - не в простом Равновесии, Гармонии, Балансе и Синтезе противоположных начал, а в  приоритете (возможно, лишь ситуационно уместном) одного из них. Так после Перестройки мы были ослеплены необходимостью внедрения в хозяйственную практику России рыночных механизмов, не замечая, что во всей  истории нашей страны  доминировал далеко  не чистый “рынок”, а  более всего - “общинно-рыночная система хозяйствования”.


Что характерно для  специфики последней? Прежде всего это не индивидуально - частное предпринимательство, а доминанта артельной, общинно рыночной формы ведения хозяйства с общинной, а не частной формой  собственности.


С другой стороны, поскольку большинство российских промышленников эпохи индустриального  переворота конца Х1Х века были из старообрядцев, огромную роль играло в их среде нравственное начало, вера в Бога. Если промышленники устно договаривались о каком-нибудь деле и “били по рукам”, то не было необходимости заключать письменный договор, ибо никому не приходило в голову  нарушать устную договоренность. Они на это были просто не способны, ибо ограничения сидели у них в Душе!

              Очень важно, что купцы-староверы, ставшие промышленными магнатами России на рубеже Х1Х -ХХ веков  были самыми крупными меценатами за всю историю России и способствовали появлению «Серебряного века российской культуры» в это время. Они понимали, что в России одной «материей» ничего не добьёшься, ибо ей всегда нужна поддержка «духа». Поэтому наряду с великим творческими  деятелями  в это время в истории российской культуры вполне оправданно поминаются имена Морозовых, Рябушинских, Третьяковых и других.


 Две важнейшие традиции русского хозяйствования (верность слову и соборность) потеряны сейчас, а потому так плохо идет и сама процедура хозяйственного возрождения России в новых условиях. “Новые русские” почему-то не помнят о древних традициях и истоках, а Прошлое всегда мстит Настоящему, забывшему о своих корнях. Культура, как мы уже неоднократно подчеркивали, это единство Прошлого, Настоящего и Будущего. Коль этого единства нет, то будут и раны  от наемных убийц, и смерть от инфаркта, и разорение от неправильно вложенных денег. 


Для России проблема взаимоотношений Права и Морали всегда имела совсем иные акценты, чем на Западе. Если на Западе Право в понимании личности всегда основывалось на неком внешнем регуляторе - писанных Законах, то в России оно чаще всего опиралось на внутренний регулятор - Совесть, веру в Бога, внутреннюю мораль Личности.


Если основа Порядка на Западе опирается  на государственные нормы и установления,   то  в России - на космический  Порядок -Божественные установления.



Как только Божественные установления в период Советской власти были поколеблены,  последовали такие социальные ужасы, как “сталинский террор”,  государственное насилие и постоянное подавление личности, превращение её в “винтик”. Но справиться с русским народом таким способом никогда не представлялось возможным. Это  бесперспективно и абсолютно  чуждо национальному менталитету. Без божественной морали стало вырождаться и экономика села в эту пору.


Для русского менталитета совершенно ясно, что природные ресурсы, данные нам от Бога, не могут принадлежать частным собственникам, а только олицетворяющему все общество государству! Сегодняшние споры по этому поводу до добра Россию не  доведут.
Речь идет об обретении человечеством нового духовного качества, которое не способны дать чисто индивидуалистические идеологии. Маркс был прав, когда считал, что капитализм изживает себя, но не там видел пути выхода из кризиса. Не спасет нас какой-либо единственный класс, и даже совершенствование экономической инфраструктуры и материального производства не могут стать панацеей от всех бед человечества. 


Для стран с высоким материальным достатком, как правило, характерна самая высокая неудовлетворенность духовным качеством жизни. А в результате - рост самоубийств, наркомании и алкоголизма, других факторов "отклоняющегося поведения" людей. Две трети американцев страдают избыточностью веса. 


Материальное производство не может стать конечной целью, ибо оно не цель, а лишь средство достижения более важных целей - социальных и духовных. Экономика - лишь инструмент в руках Духа!


СПАСЕНИЕ ПРИДЕТ ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ НА ПУТИ СОЕДИНЕНИЯ ЭКОНОМИКИ И КУЛЬТУРЫ, НАУКИ И РЕЛИГИИ, СОЦИАЛИЗМА И ДУХОВНОСТИ, ОБЩЕСТВА И ЛИЧНОСТИ ПРИ БЕЗУСЛОВНОМ ПРИОРИТЕТЕ ВТОРЫХ ЧЛЕНОВ ЭТИХ ОБЩНОСТЕЙ.
                7. «Высший свет» - метрополия:
Закономерным отличием метрополии от любого другого типа города является наличие в ней в старину - «Высшего Света», а сейчас - аппарата федеральных чиновников.

Столица государства – всегда большой город, хотя не обязательно самый большой в стране (пример Вашингтон - Нью-Йорк).

В России в силу исторических условий две столицы:  главная – Москва и «северная столица» - Петербург. Значение Петербургу придаёт и то обстоятельство, что большинство руководящих кадров страны происходят именно  из этого города.
Обычно место пребывания государственной власти является функциональным центром столичного града, как у нас – Кремль, или в США – Белый Дом.

Собственность на государственные институты паритетно поделена в метрополии между федеральными и городскими властями, хотя порой возникают и проблемы.

Метрополия отличается от всех других городов страны экономическим качествам – в ней находятся не только правительственная резиденция, но и такие экономические центры как банки и местопребывания основных промышленных компаний страны. Исключением является только Нью-Йорк,  Москва не является исключением.
Территориальное месторасположение  в столичном городе здания, где находится основная власть, имеет не только хозяйственное, но и мистическое значение. Москве как столице везло всегда потому, что Кремль стоит на высоком  холме над рекой, что является очень благоприятным местом для пребывания правящей в стране власти.

Зимний дворец, к примеру, такой благоприятной аурой не обладает. Поэтому так не везло в истории правящей в нем династии Романовых.

Наличие большинства банков и центров промышленных корпораций именно в столице очень полезно для экономического положения этого города, потому что налоги с них идут в городскую казну. Это полезно и пенсионерам города, потому что городские власти имеют возможность приплачивать к пенсии большие суммы (ныне в Москве  – до 3 тысяч рублей) под предлогом дороговизны жизни, а на деле – для  прикармливания электората.

В Москве находятся самые крупные вузы, самые большие научные центры мирового уровня.  Столичная интеллигенция играет большую роль в интеллектуальной жизни страны. 

Но вместе со всем этим столица плодит и свои собственные проблемы.

Главная из них – пробки на дорогах. Огромное количество легковых автомашин запрудило столицу и не даёт ей свободно вздохнуть, как в прямом, так и в переносном смысле.

Другая проблема – прикормленность властью столичной интеллигенции, которая перестала выступать оппозицией правящему режиму, а это всегда плохо для управления большой страной.

Третья проблема – «четвертая власть» - органы СМИ также в Москве большей частью работают с властями по принципу «чего изволите». Свободы печать не имеет не из-за цензуру, а из-за того, что её сдерживает самоцензура. журналистов и редакторов.
Четвертая проблема – коррупция. Поскольку метрополия очень сложная и открытая система, вертикальный порядок власти не всегда оказывается способным решать социальные проблемы, чтобы власть работала не  на  эфемерные «интересы государства», а на интересы самих жителей. Вертикальные структуры не способствуют, чтобы каждый житель мог добраться до верха, чтобы решить свою проблему, когда она не решается в самом низу чиновничьей вертикали. Тогда коррупция начинает работать, чтобы изменить положение. Полное искоренение коррупции – это иллюзия, а, во-вторых,  опасная вещь для социальной эффективности самой системы. 
Иллюзией она является, прежде всего, потому, что требует иного менталитета у всего сословия чиновничества, что не реально. Во вторых вертикальный характер власти эффективен только в тоталитарных системах, функционирующих с кучей печальных последствий. Полностью искоренить коррупцию нельзя, а главное – и не нужно.  

                8. Противоречивая  гармония жизни русской общины :
    Мы говорили уже, что на самом низшем уровне социальной организации человеческое сообщество способно проявить себя  лишь как «толпа», неразумная и недальновидная, но ведомая слепыми страстями и эмоциями.

            Такая толпа не рассуждает, а действует, полностью подчиняясь велениям управляющего ею центра, который мы означили  как «тоталитарный лидер». Разновидностей такой социальной общности много: от случайного сборища людей до воинского подразделения, идущего в атаку. Войску обсуждать указания  командира не принято, иначе оно не выполнит свою задачу.

           Цементирует подобную группу людей общая опасность, которая представляется в данной момент важнейшей для выживания, поэтому «толпа» реагирует на все как единое целое, а нотки сомнений в отдельных частях быстро подавляются.


Тот, кто знает, что делать в минуты подобной опасности, быстро выдвигается в «управляющий центр», не знающие выхода на это и не претендуют. Важно выжить, а для этого надо выполнять указания командиров.

Иной уровень социальной организации представлен «группой верующих». Их объединяет в целое не ситуационная опасность, а некая общая идеология - «символ веры». Начиная со времени крещения князем Владимиром Красное Солнышко,  российский народ представлял из себя такое православное  объединение.

 Если рассуждать с точки зрения Истории, то общностью «русский народ»  мы стали после Куликовской битвы,  победа в которой показала миру, что народ стал не просто  «общностью» - «группой верующих»  или «народом-войском», а социальным целым  нового качества, способным противостоять мощному врагу.

Разделение по национальному признаку отошло на второй план перед единством нового качества. Не случайно именно после этого национальный признак в социальных вопросах играл в России всегда подчиненную роль, помогавшую нашей стране объединять под своим крылом огромное количество разных народов, легко входивших в новую федерацию.


Все понимали, что лишь вместе мы сила. Так действовали оба фактора объединения, дополняющих друг друга для создания более  мощного единства. Но такая  мощь проявлялась только в минуты грозной опасности: таких как Польское нашествие в 1612 году, когда о нашей общности наполнили нам Козьма Минин и Дмитрий Пожарский, или  «война с французами» в  1812 году, когда это сделал Михаил Кутузов, или борьба с немцами в Первую (1913) и Вторую  (1941) Отечественную войны.

 Подозреваю, что и 2012-13 годы также будут не спокойными  для России,  когда ей придется решать проблемы уже не национальной, а мировой безопастности.

 Но повторяю, такое единство было явлено только в минуты грозной опасности, когда речь шла о том:  быть России или не быть.

 В спокойные времена важнее для России была третья группа социальной общности, которую мы назвали «коллектив исследователей». Это объединение по творческому признаку людей близкой квалификации, решающей какую-либо исследовательскую или творческую задачу, типа НИИ или художественного объединения.

Примеров такой общности много - «группа ученых» , «авторский коллектив», «съёмочная группа» и т.д. Это объединение не на столь длительное время как предыдущее объединение, но с уровнем общности возможно более сильным, ибо ими также движет страсть - открытие нового, постижение тайны природы или создание нового произведения искусства. И пока эта задача не выполнена, они будут существовать, вплоть до постановки новой задачи. 

Именно на этом фронте Россия прославила себе не меньше, чем на военном, а, возможно, и больше. По крайней мере сегодня, когда выживание мирового сообщества во многом зависит от внедрения инновационных технологий, Россия могла бы внести  при благоприятной ситуации огромный исследовательский вклад в определение лица новой ноосферной цивилизации, перед которой стоит весь мир. Да и открыл её наш ученый - В. И. Вернадский.

            Вместе с тем встанет опять проблема «выживания», но не в минуты военной опасности, когда помогает единый порыв - «Вставай страна огромная, вставай на смертный бой», а выживания в мирное время,  не менее сложное, чем в ситуации войны.

И вот тогда спасение ситуации будет находиться в руках тех коллективов исследователей, которые способны подняться до «духовной общности». Создание инновационных технологий, имеющих глубокую социальную перспективу - это не просто научная проблема, это проблема именно «инновационной духовности», легко  отличающей подлинное новаторство от подделки.


Мы уже говорили, что именно социальная общность типа «толпа» может стать широкой социальной базой для заселения экологических поселений и ноосферных деревень и сел. Кто поедет сейчас и города в деревню? Пока в городе  не произошло глобального катаклизма, только выходцы из сельских районов в прошлом, эмигрировавшие в город во втором или третьем поколении.

             Только они еще не забыли  своих деревенских корней и будут готовы вернуться к работе на земле. Поедут также и творческие работники, если село предоставит им возможность спокойной работы и демонстрации своих творческих наработок.

                Для других социальных групп такая поездка будет представлять определенную угрозу их профессиональной специфике, прочно замешанной на городских условиях бытия. Однако, экопоселение в новых условиях - это соединение коммуникативных возможностей города и прекрасной природы, которой город лишен

9. Динамика отношений «столица-провинция», «город-деревня»          
Размышляя об основных аспектах отличия города от деревни, мы указывали на   социальное многообразие города и соответствующую однородность деревни. Именно социальная однородность позволяет деревне, в отличие от города, легче консервировать традиции.  Город отвечает за динамические функции Социума, а деревня - за  их стабилизацию. Но так было не всегда, мы уже указали, что в языческие времена - именно деревня играла доминирующую роль в развитии Социума, а в грядущие времена  она снова возьмет свой реванш, ибо будет больше города подготовлена к экстремальным экологическим ситуациям в будущем.

Вместе с тем, утверждение, что социальная дифференциация Социума обеспечивается только   городом верно, но лишь до определенного предела. Во «всемирной деревне» социальная стратификация не будет играть той роли,  которую она играла все предыдущие  времена. Почему?

Дело, как вы догадываетесь, в мировой энергоинформационной паутине, с одной  разновидностью которой - ИНТЕРНЕТОМ мы уже хорошо  знакомы. Чтобы стать пользователем ИНТЕРНЕТА, совершенно не важно, какова  твоя социальная функция: купец ты или крестьянин,  философ, поэт или бизнесмен. Имеют значение  другие качества: профессиональные компьютерные навыки,  финансовые возможности купить имеющий выход в ИНТЕРНЕТ компьютер,  наличие времени и т.д.

В традиционной системе социальной дифференциации была важна, прежде всего,  иерархичность её составляющих: какое место вы занимаете на социальной лестнице. Соответственно для верхних слоёв общества система общения облегчалась просто их  привилегированным положением. 
При наличии ИНТЕНЕТА картина меняется, что само по себе  влияет именно на  социальную однородность социума.  Но при этом начинает иметь  слишком большое  значение, какова ваша близость к системам, отвечающим за ПИАР, близость к органам СМИ. В обычной  демократической ситуации Социум делится на Власть и голосующую массу, другие социальные страты имеют  приниженное   значение. Конечно, по-прежнему свою роль играют  деньги, но финансовым воротилам, не обладающим политическим разумом, сыграть значительную роль в политике вряд ли дано.  Не случайно, что мы мало слышим о бизнесменах, заседающих в Федеральном собрании, себя они там толком  не проявили, хотя их там очень много.

Способность мелькать на экранах телевизоров придает политикам вес и популярность, но и для этого надо  обладать хотя бы каким-то индивидуальным имиджем, в противном случае вас больше не пригласят. Если раньше близость к верхним эшелонам социальной иерархии обеспечивало происхождение, то теперь классовые различия особой роли не играют. Имеют значение  личные  политические и творческие  амбиции  кандидата, возможность приобрести статус в рамках какой-то политической партии, выдвиженцы которых только и будут теперь  попадать в Госдуму. Наглядно эту ситуацию демонстрирует  В.В. Жириновский.

Органы СМИ дают рекламу, но и быстро разоблачают, если у тебя нет  личной привлекательности. Экран как увеличительное стекло увеличивает и положительные и отрицательные стороны личности, спрятаться очень трудно, практически не  возможно.  Имиджмейкеры тут не спасут: общаться за тебя со зрителем на экране они не могут.

 Вместе с тем социальная стратификация еще может сыграть свою роль, как она и играла её в разные «Смутные времена» России. Тогда, как правило,  собирались Земские соборы, в которых были делегированы представители всех сословий страны. Земские соборы брали на себя решение поистине судьбоносных задач, как например. ИЗБРАНИЕ  ЦАРЯ, когда решение  Земского собора пало на Михаила Романова, тихого и незаметного подростка,  кандидатура которого всех тогда устроила. Династия Романовых действительно много сделала для страны, пока изменившееся время не скинуло её с парохода государственного управления Россией. 

Не случайно именно сейчас  В.В.Путин собирается собрать современный вариант подобного Земского собора, ибо время наше продолжает оставаться «Смутным временем». Опасность ныне  государству грозит не только  извне (международный терроризм),  она так  и всегда грозила, но и изнутри - по типу «оранжевой и розовой» революций в современных Украине и Грузии. 

 Земский Собор ХХ1 века - представительное собрание, отражающее интересы всего народа, могло бы многое сделать в  плане стабилизации положения в стране, ограничив самоуправство Правительства. Оно может быть весьма эффективным, лишь бы оно смогло убедить Президента оказать его решениям поддержку. На это остаётся только уповать.

 Конечно, в перспективе космических  катаклизмов, связанных с Переходом, шансов  у сельской цивилизации выжить много больше, чем у городской. Откуда проще выскочить во время землетрясения: из верхних этажей  небоскреба или  из одноэтажной постройки?

Городская инфраструктура в условиях глобального катаклизма, конечно же,  много более уязвима, чем сельская. Автору  рассуждать легко: у него есть дом в деревне, опыт проживания в котором даёт возможность заявить, что в случае отказа всей хозяйственной инфраструктуры он  в деревне выживет, а в городе нет!

Да и инфраструктуры  в селе кот наплакал: одно электричество. Ну и пусть отключают:  есть свечи и керосиновая лампа, есть собственный запас дров, поэтому тепло  в деревенском доме  обеспечено. Рядом с домом  есть колодец, вода - то же будет. Что касается еды, то в подвале имеется  запас овощей и различных заготовок на зиму, которые  прокормят до лета, а там уже и свой  огород поможет.

Более того, если автор совместно со своей сельской общиной обеспокоится созданием автономных источников энергопитания, типа солнечных батарей или ветряков, то и отключение централизованной подачи электроснабжения будет вообще не  страшно!

Меньшая уязвимость сельской цивилизации в преддверии Перехода имеет еще один аспект: российскую специфику. Россия тяготеет все-таки к селу, ибо традиционно была исконно сельской цивилизацией. То, что советская власть внесла свои негативные коррективы в этот процесс, принципиально не меняет  дела.

Подтверждение этому мы находим и в великом русском искусстве, в частности, в литературе. Давайте  посмотрим на нашу “городскую” и “деревенскую” прозу, не важно будет это  в советское время или в досоветские времена. Образ “города” в романах Достоевского - самый отвратительный, никаких шансов у человека выжить, по мнению писателя,  в таком городе нет. Великие русские  писатели обладали и великой интуиций, они инстинктивно чурались городской цивилизации, чуя её печальную судьбину.

Если взять советские времена, то городская проза представлена, пожалуй, наиболее ярко только Юрием Трифоновым, а “деревенщикам” несть числа: М.Шолохов, В.Распутин, В.Астафьев, А.Белов, В.Яшин, В. Можаев  и множество других...Отвечая  на вызов Второй мировой войны, отечественная литература создала ряд незабываемых произведений, связанных с её реакцией на войну,  прослеженной в русской деревенской прозе именно на примере деревни, а не  города.

В этом своеобразие русской культуры, всегда отвечавшей мощными прорывами на социальные вызовы своего времени. На вызов Петра  Россия  ответила Пушкиным, который в своей  реплике отнюдь не погладил его по головке, заметив: ”Достойна удивления разность между государственными учреждениями Петра Великого и временными его указами. Первые суть плоды ума обширного, исполненного доброжелательства и мудрости, вторые же нередко жестоки, своенравны и, кажется, писаны кнутом. Первые были для вечности, или, по крайней мере, для будущего, - вторые вырвались у нетерпеливого самовластного помещика.” ( Библиография № 3, стр. 521)
Вся грандиозная русская литература Х1Х века была ответом на ужасы  нашествия Наполеона, что более всего отразилось в творчестве Л.Н.Толстого, точно так же, как  ответом на вызов России со стороны  большевизма стали произведения  Андрея Платонова, Анны Ахматовой,  Иосифа Бродского, Александра Солженицына и других. Понять сложные взаимоотношения России и Революции (начиная с французской) без анализа опыта нашей отечественной литературы совершенно невозможно.

Оригинальность русской культуры заключена не только  в её способности адекватно отвечать на социальные вызовы своего времени, но, прежде всего в её  природной, а не производственной ориентации. Кто из певцов промышленного строительства России периода Советов остался в числе великих художников? - Да, никто!

Как бы мы ни выпячивали сельскохозяйственную доминанту в развитии России, понятно, что в её истории важнее: дополнительность “города” и “деревни”, а не стремление одной из них перетянуть “одеяло на себя”. Эта идея является банальной в глазах той тринитарной логики, первенство которой для современного типа сознания мы постоянно проповедуем. Но хотелось бы, чтобы читателю был ясен наш акцент: Равновесие “города” и “деревни” в России было смещено в сторону деревни, а после Перехода будет смещено окончательно и бесповоротно!

Суть России - не в простом Равновесии, Гармонии, Балансе и Синтезе противоположных начал, а в  приоритете (возможно, лишь ситуационно уместном) одного из них. Так после Перестройки мы ослеплены необходимостью внедрения в хозяйственную практику России рыночных механизмов, не замечая, что во всей  истории нашей страны  доминировал далеко  не чистый “рынок”, а “общинно-рыночная система хозяйствования”.

Что характерно для  специфики последней? Прежде всего, это не индивидуально- частное предпринимательство, а доминанта артельной, общинно-рыночной формы ведения хозяйства и общинной,  а не частной,  собственности.

С другой стороны, поскольку большинство российских промышленников эпохи индустриального  переворота конца Х1Х века были из старообрядцев, огромную роль играло в их среде нравственное начало, вера в Бога. Если промышленники устно договаривались о каком-нибудь деле и “били по рукам”, то не было необходимости заключать письменный договор, ибо никому не приходило в голову  нарушать устную договоренность. Они на это были просто не способны, ибо ограничения сидели у них в Душе!

Эти две важнейших традиции русского хозяйствования потеряны сейчас, а потому так плохо идет и сама процедура хозяйственного возрождения России в новых условиях. “Новые русские” почему-то не помнят о древних традициях и истоках, а Прошлое всегда мстит Настоящему, забывшему о своих корнях. Вечность, как мы уже неоднократно подчеркивали, это единство Прошлого, Настоящего и Будущего. Коль этого единства нет, то будут и раны  от наемных убийц, и смерть от инфаркта, и разорение от неправильно вложенных денег. 

Для России проблема взаимоотношений Права и Морали всегда имела совсем иные акценты, чем на Западе. Если на Западе Право в понимании личности всегда основывалось на неком внешнем регуляторе - писаных Законах, то в России оно чаще всего опиралось на внутренний регулятор - Совесть, веру в Бога, внутреннюю мораль Личности.
Если основа Порядка на Западе опирается  на государственные нормы и установления,   то  в России - на космический  Порядок - Божественные установления. Как только божественные установления в период Советской власти были поколеблены,  последовали такие социальные ужасы, как “сталинский террор”,  государственное насилие и постоянное подавление личности, превращение её в “винтик”. Но справиться с русским народом таким способом никогда не представлялось возможным. Это  бесперспективно и абсолютно  чуждо национальному менталитету.

Для русского менталитета совершенно ясно, что природные ресурсы, данные нам от Бога, не могут принадлежать частным собственникам, а только олицетворяющему все общество государству! Сегодняшние споры по этому поводу до добра Россию не доведут!

    4.3.3.”Укрепление местного общественного самоуправления как фактор Перехода”:

Коррупция, охватившая чиновничий аппарат в России, опирается на процветавшую в годы сталинского террора централизацию бюрократического аппарата России. Эта ситуация породила своим следствием стену противостояния между Народом и Властью и, соответственно, слабость гражданского общества в России.

Царская власть была освящена Церковью, ибо считалась, что “Власть от Бога”. Царь был “помазанником Божьим”. Понятно, что Советская власть не могла быть “от Бога”, поэтому у неё и  не было никакой космической санкции на правление.

 Поэтому она, в сравнении с царской властью, так недолго продержалась в России. Если нынешняя “демократическая власть” хотела бы “прикоснуться к Вечности”, ей нужно не просто заигрывать с РПЦ,  а стать по существу “властью от Бога”. А  РПЦ нужно не доминировать в Российской Федерации, а ввести в реальную практику диалог со всеми конфессиями, которые в Федерации  имеют место быть! Собственно к этому все дело и идет, ибо Правительство также заняло по этому вопросу сходную позицию. 

 Одним из сущностных аспектов этого противостояния является и коррупция в органах власти.  То, что Правительство в настоящее время озабочено созданием законов о местном самоуправлении, свидетельствует  о том, что там наверху уже немного поняли суть дела.

Государственную власть в России сверху укрепить невозможно. Можно это сделать  только снизу, активизировав местное общественное самоуправление, подлинно близкое народу, способное своими  делами завоевать его любовь. Хотя, конечно, и в этом процессе важен Баланс.
Общинный характер жизни в России делает местное самоуправление наиболее близким народу уровнем, где реально осуществить единство Народа и Власти, невозможное при условии сохранения нынешнего уровня духовного развития чиновников на федеральном и региональном уровнях.

        Почему  мы  рассматриваем местное самоуправление как фактор Перехода?

Во-первых, потому что  на этом уровне больше шансов объединить Народ и Власть в реальном практическом деле;

во-вторых, только местное самоуправление имеет с народом единые психологические корни, возможность личного знакомства и повышение личной психологической ответственности власти перед людьми, с которыми представитель ВЛАСТИ ЛИЧНО ЗНАКОМ;

в третьих, только на местном уровне возможен подлинный контроль за расходованием средств, ибо  на этом уровне трудно скрыть от народа, куда что и как потрачено;

в четвертых,  местный уровень принятия решений обеспечивает скорость их принятия в экстремальных обстоятельствах, ибо пока решение из столицы придет на места, от “мест” может уже ничего не остаться!

На наш взгляд, один из основных выводов, которые сделают наши политики из “прецедентов” печальных последствий первой фазы Цивилизационного Перехода, это укрепление местного уровня власти и передача ряда функций от федерального уровня - местному.
                                      11. Заключение
Подводя итоги, можно с уверенностью сказать, что у России больше шансов выжить в экстремальных условиях, чем у европейских развитых стран.

Во-первых, имеет значение огромность территории, которая вся не может оказаться под ударом Экокатастрофы.

 Во-вторых, традиции сельской цивилизации в России более велики, чем нигде, поэтому принять новый тип жилья – экопоселение она сможет быстрей и легче, чем другие страны
В третьих, капиталистический строй вытравил из сознания жителей этих стран коллективное соборное начало, заменив его на индивидуализм, а в условиях глобальной катастрофы – это не адекватный настрой мыслей. Надо помогать друг другу, иначе не выживешь.

В четвертых,  Россия ближе к инновационному экологическому сознанию, чем другие страны, по  крайней мере, отдельных гениев в ней больше, чем где-либо.
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